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关于印发加强医疗护理员培训和规范管理

工作实施方案的通知
各区县（自治县）卫生健康委、人力社保局、财政局、市场监管局，两江新区社发局，高新区公共服务局，万盛经开区卫生健康局，市卫生健康委各委属（代管）单位，陆军军医大学各附属医院、陆军特色医学中心、陆军第九五八医院、武警重庆市总队医院，大型企事业单位职工医院：
现将《重庆市加强医疗护理员培训和规范管理工作实施方案（试行）》印发给你们，请认真组织实施。
    重庆市卫生健康委员会              重庆市财政局

 重庆市人力资源和社会保障保局      重庆市市场监督管理局
 重庆市中医管理局
            2021年3月9日

重庆市加强医疗护理员培训和规范管理

工作实施方案
为贯彻落实国家卫生健康委等五部委《关于加强医疗护理员培训和规范管理工作的通知》（国卫医发〔2019〕49号，以下简称《通知》）和重庆市人民政府办公厅《关于重庆市职业技能提升行动实施方案（2019—2021年）》（渝府办发〔2019〕86号）要求，增加护理服务业人力资源供给，扩增社会就业岗位，不断满足人民群众多样化、差异化的健康服务需求，制定本方案。

指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求，全面落实党中央决策部署，以社会需求为导向，加强医疗护理员培训和管理，通过建立完善的护理服务体系，提升护理服务业服务水平，精准对接人民群众多层次的健康需求，助推护理行业持续健康发展。
    二、目标任务
力争到2021年底，完成3万人次医疗护理员技能培训，形成一支由执业护士和辅助性护理人员组成的护理从业人员队伍，规范医疗护理员管理，促进重庆卫生健康事业发展和就业创业，建设技能型劳动大军。
三、医疗护理员职责及从业条件
（一）医疗护理员定义。根据《中华人民共和国职业分类大典（2015年版）》，医疗护理员是医疗辅助服务人员之一，主要从事辅助护理等工作。不属于医疗机构卫生专业技术人员。
（二）医疗护理员工作内容。按国家《通知》规定，在医疗机构内，医疗护理员（包括医院聘用和患者自聘）应当在医务人员的指导下，为患者提供生活照护、辅助活动等服务，如协助患者进餐、排泄、清洁等；在社会和家庭中可以提供生活照护等服务。严禁医疗护理员从事医疗护理专业技术性工作，切实保障医疗质量和安全。
从业条件（依据《通知》）。
1. 年龄在18周岁及以上；
2. 身体健康、品行良好、有责任心、尊重关心爱护服务对象；
3. 具有一定的文化程度和沟通能力。
四、医疗护理员培训
委托重庆市卫生健康委国家职业技能鉴定所开展相关工作，主要包括：医疗护理员培训、考核的组织实施，统一培训教材的编撰，培训信息系统的开发，发放培训合格证书等。
（一）培训对象。按《通知》要求，拟在重庆市医疗机构内从事医疗护理员工作或正在从事医疗护理员工作的人员，应参加医疗护理员职业技能培训。
鼓励符合条件的本市农村转移劳动力、城镇登记失业人员、贫困劳动力和外省市来渝务工人员等人群从事医疗护理员工作。
 （二）培训内容。重庆市医疗护理员培训内容参照国家印发的《医疗护理员培训大纲（试行）》执行，分为理论培训和实操技能培训两部分。其中：以患者为主要服务对象的医疗护理员培训总时间不少于120课时，以老年、孕产妇和新生儿患者为服务对象的医疗护理员培训总时间不少于150课时。每课时不少于45分钟。
（三）培训方式。理论培训采用线上方式开展，统一培训教材、统一培训师资，开发建设“重庆市医疗护理员培训信息系统”，以提升同质化培训效果。线下实操技能培训由培训机构、医疗机构根据实际情况组织实施。
（四）培训机构。根据《通知》规定，具备一定条件的高等医学院校、职业院校（含技工院校）、行业学会、医疗机构、职业培训机构可开展医疗护理员培训工作。

医疗机构开展医疗护理员培训的，要组建相应的医疗护理员培训师资队伍、有相对固定的培训场所、教学设施设备；委托或联合其他单位开展培训的，需签署协议，明确双方责任及质量保障措施等内容。
（五）培训考核。医疗护理员培训考核分为理论考核和实践操作考核。理论考核统一由重庆市卫生健康委国家职业技能鉴定所线上考核；实践操作考核由各培训机构按要求开展。考核合格人员由培训机构通过“重庆市医疗护理员培训信息系统”申报，由重庆市卫生健康委国家职业技能鉴定所发放《重庆市医疗护理员职业技能培训合格证书》。证书实行统一编码、统一信息、统一管理，以接受社会查询与监督。
（六）质量控制。各级卫生健康部门会同相关部门或委托第三方采用电话回访、暗访、实地核查等方式对培训机构进行督导。各培训机构要严格落实培训工作要求，建立培训记录台账，长期留存培训相关档案材料，确保培训信息可查询、过程有管理、质量可追溯。
五、培训补贴
医疗护理员（含以患者为主要服务对象的和以老年、孕产妇和新生儿患者为服务对象的）培训补贴按照重庆市职业技能提升行动有关政策执行，具备资质的职业培训机构可按照规定向属地公共就业服务机构申请。

六、加强医疗护理员的使用管理
（一）规范管理，明晰责任。医疗机构可以根据实际需要聘用配备一定数量、培训合格的医疗护理员，并按照要求加强规范管理。要建立医疗护理员管理制度，明确其工作职责和职业守则，定期进行培训和服务质量监督考核，规范服务行为。医疗护理员应当在医务人员的指导下，对患者提供生活照护、辅助活动等。严禁医疗护理员从事医疗护理专业技术工作，保证医疗质量和患者安全。
（二）合法聘用，保障权益。医疗机构聘用医疗护理员，应按照劳动保障相关法律法规规定，明确双方权利和义务，为其提供必要的职业卫生防护用品等；同时可与有合法资质的劳务派遣机构、家政服务机构签订协议，由其派遣医疗护理员并进行管理，在合同中明确双方管理职责和赔偿责任承担主体。患者可在医生开具陪住医嘱后，结合自身情况，自愿与劳务派遣机构或家政服务机构签订协议，自聘医疗护理员为其提供生活照护。患者自聘医疗护理员身份上等同于患者家属，不属于医疗机构工作人员。
（三）加强培训，提升满意度。聘用医疗护理员的医疗机构要建立相应培训制度，要指定专职部门和人员负责管理，定期对医疗护理员进行在岗培训和能力评估，以工作质量和服务对象满意度为主要指标，开展服务质量监督考核，进一步规范服务行为。
七、有关要求
（一）加强组织实施。市级各有关部门将加强沟通协调，形成合力共同推动各项工作落实到位。各区县、各级医疗机构要高度重视加强医疗护理员培训和规范管理工作对推动健康服务业发展、积极应对人口老龄化和扩大社会就业的重要意义。各医疗机构按照本实施方案内容，细化本单位加强医疗护理员培训和规范管理的具体措施。
（二）明确部门分工。各级卫生健康部门按照“谁审批、谁负责”的原则，会同人力社保部门对医疗机构内医疗护理员聘用和管理工作进行指导和监督。各级人力社保、财政部门要按照规定分级落实促进就业创业扶持政策，将符合条件的培训对象纳入职业培训补贴范围。各级市场监管部门要配合人力社保、卫生健康部门等依法加强对登记注册的劳务派遣机构、家政服务机构的监督管理。有资质的劳务派遣机构、家政服务机构要建立健全医疗护理员管理和派遣制度，并依法缴纳社会保险费，保障其接受培训、工资福利待遇等合法权益。
（三）及时总结评估。各医疗机构要积极创新医疗护理员培训和管理模式，探索医疗护理员分级管理，拓宽职业发展路径，及时总结经验做法，结合出现的问题和困难不断调整完善相关制度，积极扩大护理服务业人员队伍，拓宽社会就业渠道，不断满足群众和社会需求。
附件：医疗护理员培训大纲（试行）
附件
医疗护理员培训大纲（试行）
根据服务对象和服务内容不同，医疗护理员的培训大纲分为三类。
　　一、以患者为主要服务对象的医疗护理员培训大纲
　　（一）培训对象。
　　拟从事或正在从事医疗护理员工作的人员。
　　（二）培训方式及时间。
　　采用理论和实践相结合的培训方式。培训总时间不少于120学时，其中理论培训不少于40学时，实践培训不少于80学时。
　　（三）培训目标。
　　1.了解相关法律法规、规章制度。
　　2.具备良好的职业道德、协作意识和人文关怀素养。
　　3.熟悉医疗机构规章制度和护理员岗位职责。
　　4.掌握生活照护的基本知识和技能。
　　5.掌握消毒隔离的基本知识和技术。
　　6.掌握沟通的基本技巧和方法。
　　7.具备安全意识，掌握安全防护、急救的基本知识和技术。
　　8.掌握中药等常用药物服用的基本知识和方法。
　　9.掌握体温、脉搏、呼吸、血压等生命体征正常值。
　　（四）培训内容。
　　1.理论培训内容。
　　（1）法律法规。《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国劳动合同法》、《中华人民共和国消防法》、《中华人民共和国传染病防治法》等相关法律法规。
　　（2）规章制度。《医疗机构管理条例》、《医院感染管理办法》、《医疗废物管理条例》、医疗机构工作相关规章制度等。
　　（3）职业道德和工作规范。护理员的职业道德和职业礼仪、护理员的岗位职责和行为规范、人文关怀，服务对象的权利和义务等。
　　（4）生活照护。饮食照护、清洁照护、睡眠照护、排痰照护、排泄照护、移动照护（如卧位摆放、更换体位、搬运转运等）的内容、方法、标准和注意事项等；进食、睡眠、排泄、移动等异常情况及处理；压力性损伤预防。
　　（5）消毒隔离。手卫生、穿脱隔离衣、戴（脱）手套/口罩/帽子的方法、垃圾分类与管理、职业安全与防护、环境与物品的清洁和消毒。
　　（6）沟通。沟通的技巧与方法、特殊服务对象的沟通技巧。
　　（7）安全与急救。患者安全防护（跌倒/坠床、意识障碍、误吸、噎食、烫伤、压力性损伤、管路滑脱等）；保护用具的使用与观察；停电火灾应急预案；纠纷预防；初级急救知识、心肺复苏术（CPR）。
　　（8）体温、脉搏、呼吸、血压等生命体征正常值。
　　（9）基本康复锻炼。功能位摆放、肢体被动活动等。
　　（10）安宁疗护内容及照护要点。
　　（11）中药服用基本知识和中药饮片的煎煮方法及注意事项。
　　2.实践培训内容。
　　（1）饮食照护。餐前准备、协助进食（水），进食（水）后的观察注意事项。
　　（2）清洁照护。头面部、手、足清洁，口腔清洁（含活动性义齿）、床上洗头、沐浴、床上擦浴、修剪指（趾）甲、会阴清洁；协助穿脱、更换衣裤，床单位整理与更换、卧床病人更换床单。
　　（3）睡眠照护。睡眠环境的准备、促进睡眠的方法。
　　（4）排痰照护。叩背等协助排痰方法及注意事项。
　　（5）排泄照护。协助如厕、床上使用便器、更换纸尿裤/尿垫、协助留取大小便标本。
　　（6）移动照护。常用卧位摆放（平卧位、侧卧位、半卧位、半坐位等）；协助更换体位、协助上下床、搬运法、轮椅及平车转运法、辅助用具使用（轮椅、拐杖、助行器）。
　　（7）消毒隔离。手卫生、穿脱隔离衣、戴（脱）手套/帽子/口罩、环境及物品的清洁与消毒。
　　（8）沟通技巧。
　　（9）安全与急救。患者安全防护（跌倒/坠床、噎食、误吸、烫伤、压力性损伤、管路滑脱等），保护用具的使用；灭火器等消防器材的使用；初级急救技术、心肺复苏术（CPR）。
　　（10）协助身体活动、协助功能位摆放、协助肢体被动活动。
　　二、以老年患者为主要服务对象的医疗护理员培训大纲
　　（一）培训对象。
　　拟从事或正在从事医疗护理员工作的人员。
　　（二）培训方式及时间。
　　采用理论和实践相结合的培训方式。培训总时间不少于150学时，其中理论培训不少于50学时，实践培训不少于100学时。
　　（三）培训目标。
　　在达到以患者为主要服务对象的医疗护理员培训目标的基础上，还应达到以下目标。
　　1.了解《中华人民共和国老年人权益保障法》。
　　2.熟悉护理院（站）、护理中心、医养结合机构等相关规章制度、护理员岗位职责。
　　3.熟悉老年人的常见疾病及照护要求。
　　4.掌握老年人的生理、心理特点。
　　5.掌握老年人生活照护特点。
　　6.掌握老年人营养需求和进食原则。
　　7.掌握老年人常见疾病使用药物的注意事项。
　　8.掌握老年人沟通技巧和方法。
　　（四）培训内容。
　　1.理论培训内容。
　　（1）《中华人民共和国老年人权益保障法》；护理院（站）、护理中心、医养结合机构等相关规章制度和护理员岗位职责。
　　（2）老年人的生理、心理特点。
　　（3）老年人的常见疾病及照护要求。
　　（4）老年人的生活照护内容及要求。
　　（5）跌倒/坠床、意识障碍、吞咽障碍、视力/听力障碍、睡眠障碍、大小便失禁、便秘、压力性损伤、营养失调、疼痛、坠积性肺炎等情况的表现、预防和照护措施。
　　（6）老年人的饮食种类、营养需求、进食原则、注意事项。
　　（7）老年人常见疾病使用药物的注意事项。
　　（8）老年人沟通技巧和方法，常见心理问题的应对，异常心理行为的识别和应对措施。
　　（9）老年人终末期安宁疗护相关知识。
　　2.实践培训内容。
　　（1）义齿摘取、佩戴、清洗和存放。
　　（2）协助老年人进食/水，观察并记录异常。
　　（3）模拟体验，感受老年人的生活行为，给予老年人照护措施。
　　（4）热水袋等保暖物品和设施的使用方法及注意事项。
　　（5）对意识障碍、吞咽障碍、视力/听力障碍、睡眠障碍、大小便失禁、便秘、压力性损伤、营养失调、疼痛等情况进行照护和安全防护，预防跌倒、坠床、呛咳、噎食、烫伤、管路滑脱、坠积性肺炎、触电、走失等意外情况。
　　三、以孕产妇和新生儿患者为主要服务对象的医疗护理员培训大纲
　　（一）培训对象。
　　拟从事或正在从事医疗护理员工作的人员。
　　（二）培训方式及时间。　　
　　采用理论和实践相结合的培训方式。培训总时间不少于150学时，其中理论培训不少于50学时，实践培训不少于100学时。
　　（三）培训目标。
　　在达到以患者为主要服务对象的医疗护理员培训目标的基础上，还应达到以下目标。
　　1.了解《中华人民共和国母婴保健法》。
　　2.熟悉产科常见疾病的临床表现和照护要点。
　　3.了解产科围产期、产褥期的照护特点，常见并发症的预防和注意事项。
　　4.熟悉综合医院产科、妇产医院、妇幼保健院等机构相关规章制度和护理员岗位职责。
　　5.掌握产妇的生理、心理变化。
　　6.掌握产妇产褥期营养膳食和生活照护。
　　7.掌握产褥期产妇焦虑、抑郁等心理问题的识别、预防和应对措施。
　　8.掌握新生儿的日常照护。
　　9.掌握新生儿的喂养相关知识和母乳喂养技巧。
　　10.掌握新生儿意外伤害的预防和应对措施。
　　11.熟悉新生儿的生理特点、常见疾病临床表现及照护要点。
　　（四）培训内容。
　　1.理论培训内容。
　　（1）《中华人民共和国母婴保健法》；综合医院产科、妇产医院、妇幼保健院等机构的规章制度和护理员岗位职责。
　　（2）产妇的生理、心理变化特点。
　　（3）产科常见疾病（如多胎妊娠、妊娠高血压疾病、妊娠期糖尿病、羊水量异常、前置胎盘、胎盘早期剥离、胎膜早破、早产、产后出血等）的临床表现特点和照护注意要点。
　　（4）围产期、产褥期的照护特点，常见并发症的预防和注意事项。
　　（5）产妇焦虑、抑郁等心理问题表现、预防和处理。
　　（6）营养学基础知识；产妇产褥期食谱、营养膳食指导；会阴清洁、产褥期卫生指导。
　　（7）新生儿生理特点；生长和发育；新生儿黄疸、尿布疹、脐炎、湿疹、便秘、腹泻等常见疾病相关知识和照护要点。
　　（8）新生儿日常照护；居室环境、新生儿衣着、新生儿包裹、睡眠、抱姿；眼、鼻、耳、口腔、指甲、脐部、臀部照护；尿布和纸尿裤的使用；新生儿沐浴、新生儿抚触；新生儿用品清洁、消毒等。
　　（9）新生儿喂养（母乳、人工、混合喂养）；母乳喂养的方法技巧；母乳喂养常见问题与处理。
　　（10）新生儿窒息、跌落、烫伤等意外伤害的预防和应对措施。
　　2.实践培训内容。
　　（1）产妇膳食食谱制订及饮食指导。
　　（2）会阴清洁、坐浴。
　　（3）腹带的使用。
　　（4）孕产妇围产期、产褥期常见并发症的预防和注意事项。
　　（5）新生儿穿衣、包裹、抱姿。
　　（6）协助新生儿沐浴；沐浴前准备工作；眼、鼻、耳、口腔、指甲、脐部、臀部照护；更换尿布/纸尿裤；新生儿抚触。
　　（7）协助母乳喂养（包括哺乳姿势、托乳房方法、含接姿势等）。
　　（8）新生儿人工喂养的方法；配奶用物的准备和清洁消毒等。
　　（9）新生儿窒息、跌落、烫伤等意外伤害的预防和应对措施。
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