附件

培训师资情况

师资由重庆市中医院乳腺甲状腺科临床骨干组成。

【吕钢】重庆市中医院乳腺甲状腺科主任，主任医师，教授，硕士研究生导师。重庆市中医重点专科“乳腺科”学科带头人，重庆市中医药重点学科“中医乳腺病学”学科负责人，北京中医药大学中医外科学临床学系副主任，中华中医药学会外科分会常务委员，中华中医药学会乳腺病分会常务委员，世界中医药学会联合会疽证专委会副会长，世界中医药学会联合会乳腺病专委会副会长，中国中医药研究促进会乳腺病专委会副主任委员，重庆市中西医结合学会乳腺疾病专委会主任委员，重庆市中医药学会乳腺病专委会主任委员，重庆市乳腺炎性疾病联盟专委会主任委员重庆市医学会乳腺病分会副主任委员。

【甘霖】副主任医师， 重庆市中医院乳腺甲状腺科副主任，重庆市中医药学会乳腺病专业委员会副主任委员，重庆市中西医结合学会乳腺疾病专业委员会常务委员，中国中西医结合学会围手术期专委会委员。一直从事乳腺外科中西医诊疗工作，主要进行乳腺良恶性肿瘤的临床、科研、教学等工作，擅长乳腺疾病的中医、中药、中西医结合治疗，乳腺癌根治性手术、保乳及再造，化疗、放疗及乳腺良性肿瘤的微创手术。美国辛辛那提大学分子生物中心（Vontz Center）高级访问学者。独立完成1项省级科研项目，参与1项国家自然科学基金项目的研究，新近结题重庆市科学技术局科研机构绩效激励引导项目1项（乳腺癌术后淋巴水肿的中医诊疗规范研究与应用）。近年在国内外发表学术论文十余篇。SCI论著2篇，CSCD论著4篇。参编肿瘤学专著《实用临床肿瘤学》1部。

【王亚冬】主治医师、主治医师，在读博士。重庆市中医院乳腺甲状腺科专业组长。2019年赴德国马格德堡在Magdeburg大学附属妇产医院乳腺专业访问研究，师从Prof.Coast，学习及研究乳腺癌保乳，乳腺癌保留乳头乳晕乳腺切除术，乳腺癌术后假体成形术，国际母乳库建立。2020年再次于国内唯一采用德国乳腺中心模式建立的EUSOMA乳腺中心桂林中医院乳腺科进修。世界中医药学会联合会乳腺病专委会常务理事，重庆市中医药学会乳腺病专委会秘书，中华中医药学会乳腺分会青年委员。主持省部级课题2项，参加国家自然科学基金项目及省部级课题数项，荣获国家专利4项，其中国家发明专利1项，以第一作者及通讯作者发表发表论文数篇。

【王永悦】重庆市中医院乳腺甲状腺科主治医师，硕士研究生，主治中医师。国际认证泌乳顾问（IBCLC）。擅长哺乳期常见乳腺疾病的诊断及中西医结合治疗（如乳汁淤积、乳腺炎、乳腺脓肿、产后缺乳等）。乳腺炎、乳腺脓肿中医保守治疗及微创治疗。治疗中给予母乳喂养支持，哺乳问题的综合分析，提供个体化指导。

【王鸿林】重庆市中医院乳腺甲状腺科主治中医师。乳腺炎性疾病组专科医生。从事乳腺疾病的中西医结合治疗。尤其擅长产后缺乳、乳腺增生、哺乳期乳腺炎等疾病的中医治疗，专注哺乳期乳房健康，支持母乳喂养。

【徐舒曼】徐舒曼，硕士研究生，重庆市中医院乳腺甲状腺科主治医师，从事乳腺甲状腺临床、科研、教学及乳腺甲状腺良恶性疾病的中西医结合治疗。

【程凌云】重庆市中医院乳腺甲状腺科通乳催乳治疗医师。擅长哺乳期乳腺炎手法通乳治疗；擅长哺乳期因乳头表皮粘膜损伤导致的“白点”、乳腺管腔颗粒堵塞等导致的急性乳汁淤积的乳腺管腔冲洗治疗；擅长因各种原因导致的哺乳期乳汁不足的催乳手法治疗。

【熊元】重庆市中医院乳腺炎性疾病MDT微生物学专家，北京协和医学院博士，副主任技师。从事临床检验工作16年。主持国家级及厅局级课题各一项，以第一作者发表SCI论文及中文期刊10余篇。
【郭俊伟】郭俊伟，副主任医师。接受过系统的精神分析、夫妻家庭治疗、团体治疗培训。西部精神医学会神经心身专委会委员；重庆市心理卫生协会联络会诊专委会委员；重庆市医学会心身专委会青年委员；重庆市医学会精神医学专委会青年委员；重庆市妇幼卫生协会儿童心理与发展专委会委员。参与多项国家、军队重大课题，省部级课题研究，主编教材一部，发表SCI、核心期刊论文10余篇。擅长抑郁障碍、强迫及相关障碍、躯体疾病所致精神障碍、青少年心理问题、夫妻家庭问题的整合治疗。

【曹晓静】重庆市中医院乳腺炎性疾病MDT病理学专家，重庆市中医院病理科主治医师，硕士研究生。
